Zadanie nr 1

Prawidlowe uporzgdkowanie poziomoéw organizacji Zycia na Ziemi przedstawia schemat

A. komoérka = tkanka - organizm > narzad - uklad narzadéw —> biosfera > biocenoza =
populacja = ekosystem —> biom

B. komorka - tkanka = narzad - ukfad narzadéw > organizm - biocenoza = populacja
-> biosfera - ekosystem = biom

C. komdrka = tkanka = narzad = uktad narzadow —> organizm -» populacja = biocenoza
-> ekosystem = biom -> biosfera

D. komédrka = tkanka = organizm = uklad narzadéw > narzad = populacja = biocenoza
- biom - ekosystem > biosfera

Zadanie nr 2

Ponowne wprowadzenie osobnikéw danego gatunku na tereny zajmowane przez nie
w przeszlosci, na ktorych z réznych przyezyn wyginely lub wystepuja w bardzo
zmniejszonych liczebnoSciach nosi nazwe:

A. renormalizacji
B. reintrodukcji
C. rekwizycji

D. remisji

Zadanie nr 3

Ponizszy rysunek przedstawia uproszczony schemat Krazenia wegla w przyrodzie.
W miejsca oznaczone na schemacie cyframi od 1 do 4 nalezy odpowiednio wpisa¢:

CO, w atmosferze 1 wodzie
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zwierzgta » | mikroogranizmy

A. 1, 2 - fotosynteza (odzywianie), 3, 4 - oddychanie
B. 1 - fotosynteza (odzywianie), 2, 3, 4 - oddychanie
C. 1, 2, 3 — fotosynteza (odzywianie), 4 - oddychanie
D. 1,2, 3 — oddychanie, 4 — fotosynteza (odzywianie)



Zadanie nr 4.

Ponizsze schematy ilustruja wybrane cechy populacji biologicznej.
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Rysunki nalezy odpowiednio podpisac:
A. 1 - liczebnos¢, II — struktura wiekowa, III - rozmieszczenie
B. I — struktura wiekowa, II — rozmieszczenie, I1I - liczebno$¢
C.I1- krzywa przezywania, Il — rozmieszczenie, III - liczebnos¢
D. I - liczebnos¢, 11 — rozmieszezenie, II1 — krzywa przezywania
Zadanie nr 5
Sosny zwyczajne rosngce w Puszczy Bialowieskiej i Puszczy Kampinoskiej naleza
A. do tego éamego gatunku
B. do r6znych gatunkdw
C. do tej samej populacji

D. do réznych gatunkoéw ale do jedne] populacji

Zadanie nr 6

Rosliny: kopytnik, kokorycz, narecznica sa skladnikami:
A. strefy przybrzeznej roslin wynurzonych

B. runa lesnego

C. sciotki lesnej

D. strefy roélin o lisciach catkowicie zanurzonych

Zadanie nr 7

W ktérym z podanych ekosystemow jest najwigkszy przyrost biomasy w przeliczeniu
na jeden hektar?

A. taka z koniczyng

B. uprawa ziemniaka

C. las swierkowy

D. las rownikowy



Zadanie nr 8

Ktére oddzialywania migdzy gatunkami sg przykladem protokooperacji?

“A. szczupak - okon

B. mrowki - fiotki

C. termity - wiciowce

D. przezuwacze - orze¢ski

Zadanie nr 9

Piramida przedstawia poziomy energetyczne w danej biocenozie. Ktdry punkt zawiera

wlasciwe objasnienie rysunku?
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A. A —reducenci, B — producenci, C — konsumenci [ rzgdu, D — konsumenci II rzgdu

|
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B. A — konsumenci III rzedu, B — konsumenci II rzgdu, C — konsumenci I rzedu, D —
producenci

C. A —producenci, B — konsumenci I rzgdu, C — konsumenci II rzgdu, D — reducenci

D. A - producenci, B — konsumenci I rzgdu, C — konsumenci II rzedu, D — konsumenci II1
rzedu

Zadanie nr 10

Wskaz laficuch pokarmowy, w ktéorym najmniej (%) energii uleglo rozproszeniu w
postaci ciepla.

A. ziemniak—> stonka =>bazant 2>lis

B. trawa - sarna—> wilk

C. leszczyna - wiewidrka =>kuna

D. satata 2 czlowiek

Zadanie nr 11

Przykladem sukcesji pierwotnej jest zarastanie:

A. pogorzelisk '

B. ugorow

C. jezior

D. hald kopalnianych



Zadanie nr 16

Ktéry z zestawéw zawiera wylacznie nazwy roslin bedacych w naszym kraju

pod ochfonq? 7

A. cis pospolity, bluszcz pospolity, dlugosz krolewski, parzydio lesne

B. gozdzik kartuzek, ztocien pospolity, naparstnica purpurowa, petnik europejski

C. grazel z0ity, chamedafne potnocna, kanianka, lilia ztotogtow

D. len zlocisty, podrzen zebrowiec, orlik pospolity, krwawnik pospolity

Zadanie nr 17

Ktéry z zestawéw zawiera wylacznie nazwy gatunkowe zwierzat znajdujgcych sig
w Polsce pod ochrong?

A. jesiotr zachodni, szczur wedrowny, kbziorég debosz, iglicznia

B. czapla siwa, kukutka, kuropatwa, skéjka pertorodna

C. jez wschodnioeuropejski, zotw blotny, btotniarka stawowa, wiewiorka

D. ropucha paskéwka, zmija zygzakowata, bobr europejski, pijawka lekarska

Zadanie nr 18

Na terenie parku narodowego:

A. dopuszczalna jest dziatalno$¢ gospodarcza i przemystowa cztowieka

B..dopuszcza si¢ stosowanie zabiegdw ochronnych i pielggnacyjnych

C. nie dopuszcza si¢ jakiejkolwie'k ingerencji cztowieka

D. dopuszcza si¢ zbieractwo i towiectwo

Zadanie nr 19

Ozon wystepujacy w troposferze ziemskiej jest zjawiskiem:

A. negatywnym, poniewaz wywotuje efekt szklarniowy

B. pozytywnym, gdyz chroni Ziemi¢ 1 calg biosfere przed szkodliwym dziataniem
promieniowania ultrafioletowego

C. obojetnym dla srodowiska, gdyz warstwa ta jest powyzej 15 km nad Ziemia

D. negatywnym gdyz, powoduje podraznienia oczu, zwigkszona czestotliwos¢ atakow astmy
oraz wzrost zachorowalnosci na raka skory »
Zadanie nr 20

Do zasad rolnictwa ekologicznego nie nalezy:
A. kompostowanie

B. ptodozmian

C. walka biologiczna ze szkodnikami

D. stosowanie pestycydow



Zadanie nr 21

Najbardziej narazone na zanieczyszczenia atmosferyczne sg lasy:
A. lisciaste

B..iglaste

C. mieszane

D. skiad gatunkowy lasu nie ma wptywu na wrazliwos¢ na zanieczyszczenia

Zadanie nr 22
Forma tego samego genu to:

A. chromosom
B. allel

C. nukleotyd

D. odcinek DNA

Zadanie nr 23
Twory znajdujace si¢ w jadrze komérkowym zbudowane z chromatyny to:

A. geny

B. antygeny

C. chromosomy
D. allele

Zadanie nr 24
Za przekazywanie cech rodzicéw potomstwu, czyli za procesy dziedziczenia,
odpowiedzialny jest:

A. kwas rybonukleinowy

B. kwas fosforowy

C. kwas deoksyrybonukleinowy
D. nukleotyd

Zadanie nr 25

Male koliste czgsteczki DNA lub wirusy bakteryjne sluzace do wprowadzenia obcego
fragmentu DNA do komérki to:

A. plazmidy

B. organizmy transgeniczne

“C. wektory genetyczne

D. restryktazy

Zadanie nr 26
Wybierz zdanie prawdziwe:

A. Geny znajdujace si¢ na jednym chromosomie sa genami sprzg¢zonymi

B. Przed podziatem mejotycznym komorki nie zachodzi replikacja DNA

C. Osobniki tego samego gatunku roznig si¢ od siebie liczba chromosoméw
D. Zygota zawiera tyle samo chromosomoéw, co gameta



Zadanie nr 27

Schemat przedstawia fragment nici DNA.

Na schemacie literami X, Y, Z oznaczono:

A. X —nukleotyd cytozynowy, Y -deoksyrybozg, 7Z — reszte fosforanowa
B. X - nukleotyd adeninowy, Y - deoksyrybozg, Z - reszte fosforanowa
C. X —nukleotyd adeninowy, Y - ryboze, Z - reszta kwasu fosforowego
D. X — nukleotyd cytozynowy, Y - ryboze, Z - reszta kwasu fosforowego

Zadanie nr 28

Nié¢ RNA zbudowana jest z:

A. zasady azotowej, cukru — deoksyrybozy, reszty kwasu azotowego
B. zasady azotowej, cukru — rybozy, reszty kwasu fosforowego

C. zasady azotowej, cukru — rybozy, reszty kwasu azotowego

D. zasady azotowej, cukru — deoksyrybozy, reszty kwasu fosforowego

Zadanie nr 29

Jesli dany gen sklada si¢ z 330 nukleotydéw, to bialko, ktére koduje ten gen, zbudowane
jestz:

A. 330 aminokwasow

B. 99 aninokwaséw

C. 110 aminokwasow

D. 33 aminokwaséw

Zadanie nr 30

Dwie komorki jajowe zostaly zaplodnione plemnikami z chromosomem X.
Po dziewigciu miesiacach urodzg sig:

A. chlopiec i dziewczynka

B. dwaj chtopey

C. dwie dziewczynki

D. bliznigta jednojajowe



Zadanie nr 31

W populacji ludzkiej istniejq trzy allele: | O C genu determinujacego grupe krwi

systemu ABO. Ile alleli tego genu znajduje si¢ w dojrzalym erytrocycie czlowieka?
A0

B.1

C.2

D.3

Zadanie nr 32
Wykres przedstawia zalezno$¢ miedzy wiekiem matek a liczba urodzonych dzieci

z zespolem Downa.
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Prawdopodobienstwo wystapienia tej choroby u dzieci, ktérych matki maja 45 lat wynosi:
A. 2,0%

B. 20%

C. 15%

D. 1,5%

Zadanie nr 33

Jaka grupe krwi moze mie¢ potomstwo rodzicéw, ktérzy oboje maja grupe krwi AB?
A. tylko grupe AB,

B. grupe A, B lub AB

C. grupe A, B, lub 0

D. grupe krwi 0

Zadanie nr 34

Do choréb wywolanych przez mutacje nie nalezy:
A. hemofilia

B. anemia sierpowata

C. fenyloketonuria

D. osteoporoza

Zadanie nr 35

Inzynieria genetyczna to:

A. selekcja organizméw w celu uzyskania najbardziej produktywnych osobnikow

B. eliminowanie z populacji osobnikoéw najgorzej przystosowanych do warunkow srodowiska
C. sztuczne dokonywanie zabiegow zmierzajacych do zmian w mformacp genetycznej
organizmow

D. wprowadzanie do populacji osobnikéw nowych pochodzacych z hodowh sztucznych



Zadanie nr 36

Skrzyzowano ze soba dwie rasy bydla: czarng bezroga (podwojna homozygota)
z czerwona rogatg. Ustal fenotyp potomstwa, jesli wiesz, Ze geny dominujgce warunkujg
czarna barwe sier§ci (A) i brak rogéw (B), natomiast genami recesywnymi s3 gen a —
odpowiedzialny za czerwona barwe i gen b — warunkujacy wystgpowanie rogow. Geny te
dziedziczg si¢ zgodnie z II prawem Mendla.

A. czerwone bezrogie

B. czerwone rogate

C. czarne bezrogie

D. czarne rogate

Zadanie nr 37

Wykorzystujac dane z poprzedniego zadania, ustal na podstawie tabeli, jakich
osobnikéw fenotypowo bedzie najwigcej w wyniku krzyzéwki dwéch podwéjnych
heterozygot.

Q3 AB Ab aB ab

AB AABB AABb AaBB AaBb
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb

A. czerwonych bezrogich
B. czerwonych rogatych
C. czarnych bezrogich

D. czarnych rogatych

Zadanie nr 38

Odmiany tytoniu Nicotiana tabacum (bel-B, bel-W3), uzywa si¢ do przeprowadzenia
badania: ‘ :

A. stezenia ozonu przy powierzchni ziemi

B. szkodliwosci palenia

C. granic tzw. dziury ozonowej

D. kwasowosci podtoza

Zadanie nr 39

Wskaz ceche, ktéra jest wynikiem wspéldzialania genéw i czynnikéw Srodowiska
A. wzrost
B. grupa krwi

.C. pte¢

D. kolor oczu

Zadanie nr 40
DNA zbudowany jest z dwéch nici, ktore Iacza si¢ poprzez $ciSle okreslone zasady

azotowe. Wskaz prawidlowe polgczenia
A. A=C,G=T

B. A=G,C=T
C. A=T,C=G
D. C=G,A=T
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